

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 168

SÎMBĂTĂ, 28 IULIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Spațiul privatizării

În cele aproape șapte luni din anul în curs observăm că pretutindeni în țară se înregistrează o adevărată explozie de idei întreprinzătoare. Semn bun, parcă scoțind în evidență că foarte mulți oameni s-au deșteptat după o lungă letargie și vor să recupereze timpul pierdut. Cu toții sînt grăbiți, încurajați de prea generosul Decret 54/1990 în temeiul căruia se eliberează, de cei în drept s-o facă, autorizații pentru fel și fel de activități. Cîtă certitudine este că între ce se scrie pe autorizație și ce face întreprinzătorul se aseamănă cu vorba aia veche, precum că vindem pielea ursului din pădure... Toată graba asta este într-un fel explicabilă și într-altul nu. Explicabilă deoarece, iată, sînt mulți oameni de acțiune, așa cum se află în orice țară cu economie de piață unde există o multitudine de servicii, de posibilități oferite omului care va putea alege, în sfîrșit, și la noi. Inexplicabilă e graba deoarece se știe că în aceste zile în Parlament sînt debateri prilejuite de proiecte de legi care vor reglementa toată această activitate de privatizare, societățile pe acțiuni, relațiile import-export, investițiile și colaborarea cu firme din străinătate etc. Se vor încuraja ideile și muncă, așa că nimeni nu se curvează să se sperie. Și de fapt cei care printră primii au luat viața în piept numai sperioși nu sînt. Alevărul este altul: scopul competiției nu este altul decît de a prinde sau nu spațiu „la strada mare”. Și nu-l prinzi oricum, ci cu bunăvoința primăriei

rilor care, după grave și îndelungate analize, probabil într-o „comisie”, acordă spații la cine trebuie. Așa cum s-au petrecut lucrurile mai la începutul anului, cînd primii care au știut că-și pot cumpăra apartamentele au fost tot foștii. Și acum se repartizează cu nonșalanță și spațiile. Pentru a căror amenajare corespunzătoare, este adevărat, întreprinzătorii muncesc mult și plătesc nu bani puțini. De fapt chiar în primării se pare că este o atmosferă încărcată de incertitudini: cine va fi, cine o să mai rămînă ș.a.m.d. Nu trebuie să fii neapărat expert ca să cunoști că vînzarea băuturilor alcoolice și țigărilor au fost și sînt monopoli de stat tocmai pentru a curma specula prin prețuri scandaaloase. Poliția a început să întrebă de sănătate și pe aceste persoane, nu numai pe cei care vînd tot felul de produse străine, deși se cunoaște că nu întrețin relații comerciale import-export. De ani și ani a fost încurajat, cu excepția unor campanii (de timpuriu „nu primim ciubuc sau bacșiș”, turcisme care ne amintesc că sîntem la poartile orientului, de aceea mulți au dat fuga, fuga la Stambul...), traiul ușurel, dar bănos. Vor apare, după cite se pare, tot felul de ceainării, cafenele, baruri și bombe. Noi, consumatorii le vom aprecia sau nu, legea selecției urmînd nemilos. Unii vor prospera, alții... Termenul privatizare nu trebuie să ne dea dureri de cap pentru că prea multă frică am avut de cuvinte devenite tabu.

Tiberiu SPĂTARU

IN PAGINA A III-A

■ Din presa străină.

IN PAGINA A IV-A

■ Cronică parlamentară.

■ Informații de peste hotare.

■ Programul TV.

Demnitatea unui miner lovit de soartă

Au trecut opt ani de cînd un om, cumpărat lovit de soartă, se zbate să iasă dintr-o stare umilitoare de invaliditate. „Eu simt că voi putea să umblu din nou, dacă a urma un tratament intensiv de fizioterapie”, afirmă fostul mineț Ioan Malea, despre care mai vorbim. Cînd am sînat la un apartament în 1977, blocul A2, sc. II, din Aninoasa, unde locuiește împreună cu soția și 3 din cei patru copii ai săi, am fost profund zguduit. Omul venise în urmă spreț în mîini și în genunchi. Așa umblă prin casă.

În anul 1982, Ioan Malea

era miner la sectorul II al minei Aninoasa, cînd a suferit un accident, soldat cu fractură de coloană

scris zeci de scrisori pe adresa „conducerii superioare de partid”, fostelor ministere ale sănătății și

naționale, vă comunicăm următoarele: datorită griji permanente pe care statul a acordat-o o rotiri sănătății, unităților sanitare din țara noastră le-au fost create și asigurate toate condițiile și posibilitățile pentru tratamentul oricărei afecțiuni, în concordanță cu actualele programe ale medicinei pe plan mondial. În această situație s-a discutat cu direcția sanitară a județului Hunedoara, care prin dr. Murariu — medic șef al policlinicii teritoriale a luat le-

Viorel STRAȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

IN LUMINA ADEVĂRULUI

vertebrală. După operația făcută la o clinică de specialitate din Timișoara, viața i-a fost salvată. Dar a rămas invalid cu diagnosticul de paralizie a membrilor de la genunchi în jos. El este convins că în urma unui tratament s-ar putea vindeca. Dar nimeni nu l-a ajutat să urmeze tratamentul. A

muncii, dar s-a izbit de un adevărat zid al neomeniei. Am citit cu stupefacție un răspuns primit în urma cu trei ani la o astfel de scrisoare de la Ministerul Sănătății, pe care îl reproduc, fiind o mostră autentică de cinism: „La plîngerea adresată conducerii superioare de partidului, privind starea dv. de să-

Paradoxul I. M. Valea de Brazi (II)

Unde duce goana după cărbune

Discutînd cu directorul tehnic al minei, ing. Liviu Florea, reținem o oarecare nostalgie: „Am fost primul inginer stagiar la Valea de Brazi, chiar din '83, anul cînd s-a bătut primul țărș. Programul de deschidere a prevăzut în detaliu toate etapele... Doar se știe că, pentru a fi funcțională, orice mină, cînd e dată în funcțiune, trebuie să aibă două orizonturi: unul de bază, de transport și altul pentru aprovizionare; să aibă două ieșiri, deci puțuri și altele. Așa e corect. Dar, în '86, toamna, contrar unei gândiri tehnice raționale, normelor de securitate minieră, a venit ordinul ferm: „dați cărbune, deschideți primul frontal”. Și, ordinul a fost ordinar!

S-a deschis primul abataj care a început să dea cărbune din februarie '87. Abatajul — panoul 3 Nord, s-a născut nici mai mult, nici mai puțin, decît cu 5 ani mai devreme — cu metoda de exploatare în avans — economicoasă, dar riscantă, iar cu evacuarea cărbunelui — neexistînd orizontul de bază — din jomp. Datorită exploatarei în avans, deci necunoașterii printr-o cercetare prealabilă prin ga-

leria de cap a configurației zăcămîntului, la scurt timp după start, pe o lungime de 25 m din front a dispărut cărbunele — o săritură de 4 metri. Au urmat luni de stagnări, pînă ce s-a coborît cu complexul circa 4 metri, pe culcușul stratului.

Deficiențele cu care s-au confruntat primele capacități de producție s-au conjugat și s-au amplificat și datorită sistemului de evacuare a producției din jomp. Apele de infiltrație au devenit de nestăpînit, stațiile de pompe nu le-au făcut față. Apele au ajuns în galerii, unde a fost montată „legendara” bandă nr. 12, să acopere transportul împiedicînd evacuarea cărbunelui. Cărbunele trebuia urcat pe un plan de circa 300 m, cu o înclinare de 18—20 de grade. Un motiv foarte serios pentru suprasolicitația și uzura prematură a transportoarelor, cauza principală a defecțiunilor zilnice pe fluxul de transport, al stagnării producției. Acesta este cercul vicios care și-a pus pecetea pe soarta minei. Defecțiunile pe fluxul de transport din cauza apelor au determinat stagnarea abatajului, avansările scă-

zute și de aici surpările în front. Aceste dificultăți, cu consecințele inerente, chiar și oprirea frontului de lucru, au însoțit întreaga... scurtă istorie a tinerei mine Valea de Brazi.

Ambitioasă decizie „supremă” a transformat mina într-un „mastodont” al mecanizării, un mastodont mai mult inert decît viu. Și iată de ce. Mina are în dotare 4 complexe mecanizate, toate de mare capacitate CMA-5H, a căror valoare depășește 150 milioane lei, iar în prezent, pe baza unui contract din '89, îi sosește de la Timișoara al 5-lea complex. În total, valoarea mijloacelor fixe se ridică la peste 1,4 miliarde de lei, iar amortismentul lunar este de 11 milioane lei. Cea mai dotată mină! Un uriaș cu picioare de lut. O mină cu 5 complexe, dar fără orizont de bază, de transport, fără a doua sursă de alimentare cu energie, o mină care realizează o productivitate a muncii de nici... jumătate de tonă pe post, mai precis doar 480 kg!

Discutînd de perspectivele minei, directorul tehnic reia aceeași idee, precizează aceeași strategie, de fapt unica rațională: trebuie să facem ceea ce nu s-a făcut de la început: deschiderea minei după legile mineritului. Aceasta presupune intensificarea lucrărilor de investiții, înfirziate sau abandonate, finalizarea celui de-al doilea orizont de bază, începerea puțului 2, a galeriei de aeraj din puțul auxi-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Insemnări de călătorie (II)

Moscova

nu crede în lacrimi

Era sîmbătă dimineață și un soare binevoitor dădea și mai mult strălucire străzilor curate ale Moscovei. Ce alteceva puteam să solicităm pentru începutul programului nostru decît să vizităm Kremlinul? Ne-a

perestroika văzută de aproape

interesat mai puțin coada imensă, de mii de oameni, care așteptau „să-l vadă pe Lenin” în Mausoleul din Piața Roșie. Kremlinul rămîne o atracție irezistibilă, nu numai pentru mărșălașii săi, nici pentru că fiecare bucățică de piatră respiră istorie. Kremlinul e loc de pelerinaj și smerenie și un veșnic prilej de uimire. Arhitectura complexului te face să te simți mic și neputincios, dar mîndru de faptul că pășești pe același caldărîm pe care l-au străbătut personaje rămase în istorie. Clopotele tarilor, în greutate de 200 de tone, cu ghiulele depășind o tonă, cele 5 biserici mari și do-

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 4-a)

Poliția și ordinea de drept

Filtru total al cailor putere...

Benzina s-a scumpit cu 66 la sută ceea ce nu-i un motiv de scădere a traficului rutier. De aceea mai în fiecare zi observăm fel de fel de oameni care înțeleg libertatea și democrația într-un chip personal, considerînd că nu trebuie să se mai supună legilor și cutumelor. Ca să nu mai vorbim de polițele sau bun simț. La fel se petrec lucrurile și în circulația autovehiculelor. De aceea sînt multe accidente, unele cu victime omenești, altele doar cu averi, așa cum a fost miercuri, 25 iulie, la Banița, cînd autoturismul 2 CS 163, pilotat de Lungu Constantin care n-a redus viteza, a intrat în coliziune cu un alt autovehicul.

Prea mulți circulă ca turbidii, nu-i mai interesează nici un indicator. Iată de ce joi după-amiază citeva echipaje de la

Poliția municipală au făcut o acțiune complexă, cunoscutul „filtru”. Unii au „mirosit”, alții nu. Și n-avea cum să „miroasă” conducătorul auto Mureșan Gheorghe, care se afla la volanul autobasculantei de 16 tone 31 HD 5921 sub influența băuturilor alcoolice. Este de la SUCT Petroșani pe unde această modă a consumului de alcool s-a extins ingrijorător printre șoferi. În aceeași zi au mai fost depistați Szekeres Francisc (2 HD 3073), Teodorescu Iuliu (31 HD 3055), ba chiar și Chiroica Gigel (31 HD 5090) de la IACMM.

Deoarece legile vechi, inclusiv ale circulației, sînt considerate a fi vetuste, deși încă nu s-au abrogat, conducătorii auto circulă

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

Spre o nouă amânare?

IACMM Petroșani nu are nevoie de locuințe. Altfel, în mod sigur, blocul din Piața Victoriei — Petroșani, aflat în construcție de vreo doi ani ar fi fost finalizat. E-adevărat dacă privești din stradă acesta pare aproape finalizat, însă dacă intri îți dai imediat seama că mai este încă mult de lucru. Și, dacă, mai ales te ții după ritmul în care se lucrează ajungi la concluzia că va trebui să mai treacă mult timp până va fi gata. După cite știm ultimul termen stabilit este luna viitoare. Cei care trebuie să primească locuințe în acest bloc speră că termenul va fi și respectat. Dar se pare că unii nu prea au speranțe. Și din păcate nu au speranțe chiar meseriașii întreprinderii beneficiare, ei înșiși executanții ai lucrării. Șeful echipei de lucru, dl. Ion Pirvu este nemulțumit de felul în care decurg ostilitățile.

Blocul cu pricina 63/C a fost luat în construcție 80 la sută de către IACMM și 20 la sută de brigada 50 a ACM Petroșani. Dacă, partea de 80 la sută, după spusele domnului Pirvu este aproape gata, lucrurile s-au împotmolit la cea de 20 la sută. Adică la partea de finisaj interior și exterior. Nu s-au adus schele pentru finisarea fațadei, nu se găsesc materialele cu care trebuie să se lucreze și nu sînt aduși suficienți meseriași, tîmplari, zugravi, vopsitori și geamgii care să finalizeze într-un timp relativ scurt ceea ce mai este de făcut la acest bloc. Nevoia de locuințe este mare, timpul trece, iar ritmul alene al lucrărilor face să se destrame toate speranțele legate de respectarea termenelor. Și luna august bate la ușă. Va fi o nouă amânare a predării?

Gheorghe CHIRVASA

Tarif special de urgență?

Un grup de cetățeni care locuiesc în cartierul Aeroport — Petroșani, în numele cărora a venit la redacție doamna Constantina Ilie, ne relatează o situație care pe ei li nemulțumește, iar pe noi ne îngrijorează. Este vorba despre depozitul de butelii din strada Unirii. „Peste tot s-a mai schimbat cite ceva, numai aici a rămas ca înainte, ne spune ea. Doi pensionari, care abia se mișcă, țin oamenii la rînd ore-n șir, la capătul cărora n-ai măcar nu ești sigur dacă mai apuci să ieși butelie. Numărul nu se afișează, nimeni nu-l știe, ei spun că se dă pînă la 4000 și apoi reiau de la zero, dar am văzut cum schimbă pe loc, dacă dai 100 de lei. Înțelegem că, în această situație, ar fi

preferabilă distribuirea la domiciliu, cu tarif special, într-un cadru legal. Dar așa? Cine li ține pe cei doi să cîștige bani nemuncați acolo, cînd atîția oameni tineri și cinstiți n-au de lucru? Noi propunem ca depozitul să renunțe la distribuirea directă a buteliilor, care creează atîtea neajunsuri și să se procedeze ca în centru, să se creeze mai multe puncte volante, care s-ar justifica prin numărul mare al populației din această zonă.”

Subscriem ideii și, întrucît faptele relatate atîng — ca să nu spunem încălcă — legalitatea, solicităm organelor în drept să ia măsurile ce se impun

Șt. CIMPOI

ROBOTEL, ROBOTEL...

Sinteți vulcănean și vrei să afliți ora exactă? Nimic mai simplu: formînd la telefon numărul 053, robotul vă va informa prompt. Mai greu este să găsiți un telefon public. În afară de cele instalate la Oficiul PTTR, în altă

parte a Vulcanului, nu există. Nu știu dacă se are în vedere montarea unor astfel de posturi telefonice. Un lucru este clar: dacă, în miez de noapte, ai nevoie de salvare sau pompieri, găsești de toate dar nu și un telefon. (G.O.)

Unde duce goana după cărbune

(Urmare din pagina 1)

liar 8 etc — toate în vederea creării premiselor necesare pregătirii noilor capacități și, totodată, asigurării normalizării întregului flux de extracție.

Dar producția? Ce se întîmplă cu producția pe acest an, în perspectivă? Există o strategie, clară a consiliului de administrație care prevede utilizarea extensivă și intensivă a complexelor. Fără a intra în amănunte, putem preciza că, pe baza unui preliminar elaborat de conducerea minei, se scontează de la 1 august pe o producție de 900 tone pe zi, față de 5—600 tone în prezent, iar, în perspectivă, prin deschiderea unui al doilea abataj, o creștere la 1000—1200 tone. Începînd cu trimestrul IV, cînd se prevăd 3 abataje în funcțiune, se creează premise ca în '91 producția minei să ajungă la 1800 tone pe zi. Tot în legătură cu destinul minei punem o ultimă întrebare directorului tehnic: „Sinteți optimist, domnule director Florea?” Răspunsul a fost prompt: „Am fost întotdeauna!”



Un cabanier și micul său prieten...

Foto: Sorin OPREA

Demnitatea unui miner lovit de soartă

(Urmare din pag. 1)

gătura cu dv. în vederea internării pentru recuperarea paraplegiei posttraumatice de care suferiți. Sprijinul oferit de organele sanitare a fost refuzat însă de dv. Acest lucru va determina conducerea Spitalului Petroșani să insiste asupra necesității internării în țara noastră pentru tratament de recuperare. Semnează Directorul adjunct dr. Aurel Gheorghiu. Iată ce ne relatează minerul: „Cum era să refuz tocmai eu tratamentul solicitat? Scrisoarea de răspuns este o minciună sfruntată. Am făcut citeva tratamente la centrul de recuperare din Petroșani, unde am fost bine îngrijit de doamna doctor Jacob. Dar cuantumul alocat tratamentului era de

5 lei pe zi. Tratamentul n-a folosit. Am apelat și la sindicatul minei Aninoasa ani la rînd să mi se dea bilete pentru tratament. Mi s-au promis, dar nu mi s-au dat. Pentru că am scris „conducerea superioară de partid”, secretara cu probleme sociale de la fostul comitet municipal al p.c.r. a fost la mine acasă. În anul trecut, însoțită de milițianul sectorist și m-a amenințat că nu voi mai vedea soarele dacă nu mă domolesc. În disperare de cauză am scris în acest an solicitînd ajutor, Crucii Roșii internaționale și la postul de radio Europa Liberă.”

Ce solicită acest om lovit de soartă? Un tratament gratuit de cîteva luni

sau o proteză care să-i permită să poată umbla. Vrea să fie util. Să mai facă ceva, la cei 46 de ani ai săi. A respins cu demnitate oferta pe care i-am făcut-o să-și deschidă un cont curent personal pe care să-l facă public în ziarul nostru. Nu vrea să apeleze la așa ceva „din rușine”. Este convins că poate să se pună pe picioare într-un fel sau altul. Dar nu dispune de mijloace materiale. Beneficiară doar de o pensie de invaliditate, la care ar vrea să renunțe. „Dacă aș mai adăuga 4 luni de muncă la cei 19 ani și opt luni lucrați în mină, mi-a spus la despărțire, pot beneficia și eu de o pensie de miner cu limita de vîrstă.”

Să nu se găsească, oare, nimeni în municipiul nostru să-l ajute?

POLIȚIA ȘI ORDINEA DE DREPT

Ferească Dumnezeu de „salvarea” escrocului!

Oamenii mai dau (vrînd-nevrînd, sau făcînd-o cu mîna lor) și peste necazuri. Drumul vieții nu e drept și larg, precum autostrăzile americane. El ne oferă hopuri pe care doar cu tenacitate și înțelepciune le putem depăși. Uneori, salvarea vine de unde nu te aștepti, deși, în ultimul timp, s-au împuținat oamenii care să mai sară în ajutor semenilor. „Fiecare pentru el” este deviza la modă, mai la modă decît năbădănoasa Lambada. Așa stînd lucrurile, la necaz dai din colț în colț și aștepti mana cerească. Numai că nu întotdeauna mana cerească vine pe căi de lumină și poți să cazi din lac în puț. Ca în povestea ce urmează, care nu-l deloc poveste, ci doar de trimitere în judecată pentru înșelăciune.

A auzit el vorbindu-se la o cîrcimă, la o masă vecină că seful unui motel

turistic a fost arestat de Poliția economică a județului. Și cum gîndul rău incolțește fără îngrășămintă chimice sau naturale, hop-l-a venit ideea! La ora 19, în ziua de 6 iulie, se înființează la ușa soției celui arestat, la o mină de om important și...

— Doamnă, știu că soțul dumneavoastră este arestat. Tatăl meu lucrează la poliție. E coleg și bun prieten cu ofițerul care face cercetările. Cu 100.000 de lei le înmot sufletele și soțul va fi eliberat. O mîna spală pe alta și amîndouă fața.

Aflată la necaz, femeia, ezită. După atîtea cercetări și percheziții nu mai avea 100.000 lei în casă, vă dați seama, nu? Ii dă înțînăire „salvatorului” la ora 23, arînd să facă roș de suma cu pricina. Aleargă disperată la un prieten de familie V.B. Acesta, lucid, îi dă seama de far-

să. La ora 23 „salvatorul” a avut surpriza că, în locul celor 100.000 de lei, să ia în mîni cătușele. Se numește Ioan Neguți, este din Petroșani, de profesie fără și lucrează la întreprinderea umbra. Tatăl său nu avea cum să-l salveze pe arestat întrucît a trecut, de multă vreme, Styxul, fiind în lumea celor drepti. Nu știm dacă în rai sau în iad, sigur este că pe Pămînt a lăsat un diavol împielit care se ține de escrocherii. Ce și-o fi închipuit I. Neguți? Soțul e arestat. Dacă soția reclamează că mi-a dat 100.000 de lei o să fie și mai tare strînsă cu ușa să spună de unde-i are. Așa că eu rămîn cu banii, ea cu paguba.

În loc de concluzii, apelăm la înțelepciunea poporului. Ferească Dumnezeu de „salvatori”, că de dușmani știm noi să ne ferim!

Mireea BUJORESCU

(Urmare din pag. 1)

oricum. Insoțiti de inavuțire grabnică, pietării aleargă cu mașinile dintr-o parte în alta a țării. Ca Bălărețu Dumitru din comuna Tease, județul Dolj, a cărui Volgă (2 DJ 7540) avea o remorcă încărcată cu lăzi. Face transporturi de legume (roșii). Nu avea certificatul de înmatriculare, zicea el. Pentru simplul motiv, intuit de poliția rutieră, că nu era prevăzută improvizata remorcă. De fapt și în 13 iulie i s-a aplicat o amendă contravențională: circula fără revizia tehnică anuală. Nu pe aici, ci tocmai la Sibiu! Un autocamion (21 GJ 247) de la întreprinderea mecanică Sadu, condus de Trăhănel Gheorghe, circula fără nici o încărcătură. Și se ducea tocmai la Odorheul Seculesc după piese de frigider.

Și, tot din Gorj, Calotescu Octavian, circula cu autocamionul Dacia 1310 break 2 BZ 3305 fără număr pe spate. Cel din față era legat cu o sfoară...

Mal erau și alții care circulau în grabă, „nebăgînd de seamă”, ba că nu aveau semnalizare (pe stînga sau dreapta), ba că autoturismele sînt lovite zdrăvan, ba aveau viteză necădatată, la restricția din zona intersecției din Livezeni — Iseroni. Ce și mai zicem de parcările autovehiculelor grele la domiciliul șoferilor? Ca și despre cei care aveau în portbagaje zeci de plini albe. Plinea noastră de aici e dusă spre Gorj unde acest produs de strictă necesitate este cartelat. Dar la aceste aspecte concrete vom reveni.

În atari condiții nici nu-l de mirare că sînt multe accidente.

IN INTUNERIC. Așa stau oamenii din blocul nr. 2 — intervenție, strada Alexandru Sahia din Petrila, deși imobilul e locuit de 4 luni. Domnii de la IRE n-au găsit de cuviință să-l branzeze la rețeaua de energie electrică. Locatarii și-au făcut contracte, au plătit fondul de rulment. Li se tot promite. Ba azi, ba mîine, ne spunea domnul Petru Praiț, liderul sindicatului minierilor de la I.M. Petrila. (T.S.)

GHEATA? Vă mai amintiți? Pe vremuri, în Petroșani funcționa o fabrică de gheață. După cite știm există și acum, dar nu funcționează. Oare nimeni nu se gîndește să o pună în funcțiune? Sau nefuncționarea ei este legată de criza de bere? (G.C.)

Cotidiene

PENTRU MINERI. La Lupeni, pe strada Plopilor, a fost predat blocul nr. 56 cu 40 de garsoniere, minierilor de la I.M. Lupeni. Este al 4-lea bloc predat de la începutul anului și adaugă cele 40 garsoniere la 97 apartamente predate pînă acum. Cam puține față de cerințele acute ale orașului! (I.D.)

DRUM. Vara trece, iar drumul de pe Maleia, din Petroșani, continuă să se afle într-o stare deplorabilă. Autovehiculele sînt supuse unor grele încercări pe acest drum. S-au început aici lucrări de modernizare. Dar lucrul înaintează în ritm de melc. Abia s-a turnat betonul pe o singură jumătate a drumului de circa 300 m. Să sperăm că nu ne va prinde iarna înaintea terminării lucrărilor!

FIAT LUX! Sîntem scizati că parcare de la Hotelul Petroșani, noaptea este „scăldată” într-un întuneric total. Datorită acestui fapt, în ultima perioadă aici au fost sparte mai multe autoturisme. Ținînd cont că aici parchează și mașini din străinătate, e păcat să ne dăm cu firma-n cap, pentru un bec, două pe care CDEE le-ar putea monta în parcare respectivă. (M.B.)

CINE A PIERDUT? Un binevoitor a găsit și a adus la redacție actele de identitate pierdute de Ioan Fânoca, angajat al I.M. Lonea, locatar al căminului de nefamilisti de pe strada M. Sadoveanu nr. 2 din Petrila. Păgubașul își poate ridica actele de la administrația ziarului. (I.D.)

LE-OFI STAT CEASUL? Cam așa se măsurau zilele în vremuri biblice: „a fost o noapte și a fost o dimineață: aceasta a fost ziua-nălta”. IGCE-ul anunțase întreruperea furnizării de apă potabilă între orele 7—19, în data de 26 iulie a.c. Dar iată că ora 19 a trecut, a trecut și ora 7 din 27 iulie și în cartierul Aeroport apa n-a mai ajuns. În mod firesc, ne punem întrebarea: oare le-o fi stat ceasul? (Șt. G.)

Rubrică realizată de Viorel STRAUT

Țările est-europene spre economia de piață (VIII)

Articole și comentarii din presa străină

Cel mai lung drum

Jane Sesseen — redactor la International Management — este un fin observator. Deplasându-se în Bulgaria, împărtășește în numărul din aprilie a.c. al revistei observațiile sale și părerile unor interlocutori competenți, cititorilor revistei, referitor la ritmul și contextul evoluției acestei țări spre o economie de piață.

Exemplificările sînt făcute pe cazul firmei Rank Xerox. Directorul acesteia, Eram Derejian, este nemulțumit. Firma Rank Xerox a realizat în Bulgaria încă în anul 1986 o uzină de fotocopiere în cooperare cu o fabrică de mașini de scris proprietate de stat. Afacerea este un aranjament tipic de troc: Rank Xerox expediază scule de fotocopiere la cea ce fabrică mașini de scris și le vinde acestora în valută locală. În schimb Derejian exportă mașini de scris în Vest pentru valută forte.

Oficialitățile guvernamentale citează în unison această tranzacție ca fiind operația cea mai reușită în țară, dar Derejian este de altă părere. „Prezintă încă astăzi hirtii de

divorț. Nu putem să fim atât de operativi pe cit am vrea”. Problemele au început să apară în anul 1988, cînd acel conducător bulgar care a realizat afacerea de cooperare și-a părăsit postul. Derejian a fost constant în luptă cu

ducea radical și ferm la o economie de piață descentralizată, în 1989 numai din 29 de firme străine și-au deschis magazine în Bulgaria. Investiția medie este de 200 mii dolari și nu trece ca vîrf de 2 milioane dolari. „Reformele au

B U L G A R I A

urmașii săi și pînă la urmă a dispărut tot sensul de cooperare.

Rezultatul a fost o serie de conflicte care au condus la o proastă folosire a capacităților aparținătoare. Cea mai mare dificultate constă din faptul că, fiind un bun producător de valută forte, toată lumea se amestecă în treburile uzinei. Într-un răs-timp de 3 ani, patru organizații de stat diferite și-au instituit controlul asupra fabricii.

Din păcate, experiența lui Derejian nu este unică și explică în mare măsură de ce investitorii din Vest ignoră pe mai departe Bulgaria. În ciuda unui ansamblu de măsuri care au vizat abandonarea legilor care frînau îndrăzneala de investire și doreau să con-

creat în continuare mai multă căldură, decît lumină” — spune Peter Livesey, șeful operațiilor Shell din Sofia. „Facem afacerile ca și înainte”. Un alt director european adaugă: „Sistemul economic nu s-a schimbat în fond”.

Intr-adevăr s-a întîmplat și în Bulgaria fenomenul că în fruntea acestei țări, care a fost înainte predominant agricolă, a fost pusă o bază industrială inefficientă. Se consideră că aceasta este una din cauzele rămîinerii în urmă și a întîrzierilor.

Nu trebuie să credem însă că în Bulgaria nu sînt deloc implicații din Vest. Cele mai multe companii continuă să opereze după metodele confirmate de timp, atît în troc, cît și în comerț. Contrastînd

puternic cu figurile obișnuite de căutători de vinzări, circa 1000 de firme din Vest și din Japonia vînd în Bulgaria prin intermediul „Interpred”, organizația comercială derulată de stat, care pînă în anul trecut a deținut monopolul de creare a oficiilor pentru companiile străine.

Intrucît legea de reformă permite acum pentru companiile străine să-și deschidă propriile oficii și să-și plătească direct angajații locali, s-au și constituit 18 companii. Dar, numai cîteva au îndrăznit să formeze afaceri în comun. ASKO, de exemplu, un comerciant german cu amănuntul, este într-un stadiu avansat în preluarea rețelei bulgare de comerț cu amănuntul ZUM.

Mulți conducători bulgari sesizează marile neajunsuri care persistă în continuare. „Am desființat pur și simplu vechiul sistem, fără să creăm nimic nou” — este de părere Pancio Ralcev, ministru pentru relațiile economice.

Iar Derejian trage concluzia: „E prea devreme, Bulgaria, nu este pregătită pentru o schimbare radicală”.

KIRALY Zoltan

Rugăciune

Oricare plîns, în noi, devine o crustă de o tristă — înțelepciune cu porii năpădiți de mușchi lascivi și moi prin care, neștiută, nevăzută, neacuzată, se evaporă fericirea... Dă, Doamne, să plouă!

Csaszar MONICA

În fiecare zi, cineva...

Azi cineva are ziua lui de naștere. „La mulți ani!”. Mîine altcineva are ziua sa de naștere. „La mulți ani!”. Și în fiecare zi cineva are ziua sa de naștere. „La mulți ani!”.

Fie ca liniștea și fericirea adusă în casa fiecăruia de această sărbătoare zilnică să facă liniștea și liniștea zilnică a țării.

„La mulți ani”, țară!

Dorel NIAMȚU

Revine în actualitate

CRONICA RIMATA

Indreptar pentru concediu

VARA asta, cu candoare, ne învăluie cu soare după-o primăvară-n care el a fost, puțin, absent, Aici, credem, că remediul nu e nici un tratament, ci, cred e-ați ghicit...

CONCEDIUL!

Unul, căruia, nevasta, e geloasă foc și basta și-l acuză că-i plac toate blonde, brune, platinat, grasele sau slabele... l-a lăsat să plece singur, că pleca la... BABELE. Fotbalistul din vecini, de vreo două săptămîni, a plecat, așa, hai-hui, la POARTA... SARUTULUI.

Pentru cite se oferă preferințele diferă,

într-o altă manieră: El e singur la SINAIA, rătăcind pe vîrf de munți, ea-i plecată la... mamaia, care stă în... VASCAUTI. În sezon la SINGEORZ-BAI, nu-și ummă familia.

El preferă doar la FELIX că e și... OTILIA. Gestionarul de alături, o fire cam tîmniță e la... LUNCA BANULUI, că e bine... denumită. Zice unul ce-a-ntoamit, despre vinuri, un

compendiu: „Cel mai acru soi de vin este, cert:

VIN DIN... CONCEDIU!

Mireea ANDRAȘ

Cine vrea muncește pe întrecute

Unitatea nr. 54 a Cooperativei meșteșugărești „Unirea” funcționează de la 1 iunie 1990 în regim de mandat. Aici se execută încălțăminte la comandă și reparații încălțăminte. Intenția noastră era, în ziua cînd am fost acolo să stăm de vorbă cu șefa, în persoana doamnei Maria Fleiu dar n-a fost chip. Șefa nu se mulțumește să comande, dintr-un birou capitonat. Și dacă n-am putut discuta, ne-am mulțumit cu ce-am văzut: rafturile în magazine pline cu materiale de o mare diversitate iar în sală — atelierul propriu-zis — muncă pe întrecute. Cu a-en-ene-a oameni — dai faiment! (Ș.C.)



I.M. Livezeni — la dispeccerat.

Foto: Sorin OPREA

Cîntecele spirituale ale călugărilor Lama

Fondată în anul 1474, Universitatea de la Gyuto era renumită în tot Tibetul pentru nivelul învătămîntului și calitățile individuale ale membrilor săi, a căror specialitate era cîntecul. Mănăstirea a fost distrusă în 1959 în urma invaziei trupelor comuniste chineze cînd mii de călugări, care o locuiau, au fost uciși. O sută dintre ei au ajuns în India unde au reconstruit o mănăstire în regiunea Arunachal Pradesh, un stat din nord-est, asigurînd astfel continuitatea transmiterii religioase și artistice a unei tradiții unice.

Cîntecele secrete ale lamaștilor tibetani de la Gyuto nu seamănă cu nimic din ce cunoaște în Occident. Tibetani le numesc „yang”, ceea ce vrea să spună „vocală”, căci esențialul acestei arte vechi de cînd secole, se odiește pe vibrația unei vocale.

Cînd cîntă, fiecare călugăr din grup emite simultan mai multe note care dau impresia unui cor cu ecou continuu. Aceste cîntece multifonice se exprimă prin voci de bas cu rezonanțe sumbre mult mai joase decît ale basilor obișnuiți. Interrupți uneori de tonuri mai înalte, cîntăreții sînt acompaniați de sunetul unor clopoței rituali, de tambururi și țimbele.

Călugării Lama de la Gyuto se bazează în stăpînirea lor de sine pe o disciplină monastică riguroasă, pe un antrenament zilnic de mai multe ore asupra cunoașterii textelor sacre, care cor ore de studiu. Numai călugării cei mai apti pentru ritualuri sînt autorizați să cînte.

Un concert al lor este o ceremonie spirituală, o ofrandă prin care cel care cîntă își purifică spiritul și se cufundă în divinitate,

te, spre binefacerea celui ce ascultă.

Parisul a trăit în 5 iulie o seară unică, cu adevărat excepțională, prilejuită de prezența călugărilor în

Din presa străină

LE MONDE — FRANȚA

Orașul Lumină. Vizitele acestor Lama în Occident sînt foarte rare și pînă în anul 1970 ei nu au părăsit niciodată Tibetul, nici Himalala. Cine a auzit vreodată aceste psalmodieri profunde, înfinit de grave și captivante, rămîne obsedat, ca și cînd ar fi primit suflul universului în care pentru o clipă vocile oamenilor se împletesc cu cele ale zellor.

Traducere de Ionica MUSTATA

Asociații condamnate

Tribunalul corecțional din Badeaux a condamnat 3 asociații de vinătoare, care erau acuzate de Liga pentru protecția păsărilor (LPO) și Societatea pentru protecția naturii din

Sud-Est (SEPANSO) pentru organizarea unei vînturi de turturele la începutul lunii mai — perioadă cînd aceasta (vîntura) este interzisă. Cele trei asociații învinuite au fost condamnate să plătească, solidar, 8000 de franci drept daune asociațiilor de protecție și 4000 de franci cheltuieli de judecată.

Extrădarea unui criminal de război nazist

Joseph Schwammerger, unul dintre ultimii criminali nazisti importanți a fost extrădat de Argentina către RFG, după 17 ani de delicate negocieri.

Pe 20 martie a.c. Curtea supremă argentiniană a decis să autorizeze extrădarea. Postul unterscharfuhrer este acuzat de a fi responsabil de moartea a 1000 de deportați la muncă forțată în Germania, de execuția a 5 pînă la 10 mii de evrei și de deportarea altor cîteva zeci de mii în zona de exterminare Auschwitz și Belzec. Bătrînul ofițer SS se află sub un mandat de arestare al Tribunalului din Stuttgart din 1971 (AFP)

Pionier al televiziunii

O statueta de bronz a inventatorului — în 1927 — a unuia dintre primele camere de televiziune, americanul Philo T. Farnsworth își face intrarea în Capitolul din Washington. Oferită de statul său natal, Utah, această statueta se alătură celor 94 de alte figuri din istoria americană. Născut în 1905, Farnsworth începe cercetările sale la vîrsta de 13 ani, pentru ca în 1930 să transmită imagini electronice ale unui chip uman, cîștigînd astfel supranumele de „tatăl televiziunii”. „Paternitatea” a fost disputată cu alt american, de origine rusă, Zworkin, care lucra pentru RCA, societate care a beneficiat ulterior de patentele lui Farnsworth, asigurîndu-și prioritatea în această industrie.

Traduceri de Paul NICULESCU

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Ungaria urgentează retragerea din Tratatul de la Varșovia

Ungaria „se va retrage din Tratatul de la Varșovia până la sfârșitul anului, dacă această organizație militară nu se dizolvă până atunci, a declarat primul-ministru ungar, Jozsef Antall, la Budapesta, în cursul unei conferințe a ambasadorilor Ungariei în străinătate, reuniți în capitala ungară. Prin această declarație, Antall a avansat cu un an termenul limită anunțat

la începutul lunii iunie de către guvernul ungar, care a declarat la acea dată că Ungaria înțelege să părăsească pactul înainte de sfârșitul anului 1991, notează observatorii.

„Retragerea (Ungariei) din organizația politică” a Tratatului de la Varșovia, „face, de asemenea, parte din programul” guvernului de la Budapesta, a menționat Antall.

K.G.B.-UL, PREZENT OFICIAL IN POLONIA

KGB-ul este prezent oficial în Polonia, a dezvăluit ministrul polonez de interne, Krzysztof Kozłowski, citat de agenția France Presse. El a declarat că „în Polonia există o antenă oficială a KGB-ului supravegheată de un general, iar un grup de ofițeri având statutul de funcționari la ambasada sovietică sînt acreditați pe lângă Ministerul polonez de Interne”. În prezent, prin-

ciplul cooperării noastre s-a schimbat, deciziile sînt luate „la nivel ministerial”, iar „penetrarea KGB-ului în inima ministerului s-a terminat definitiv”, a opinat ministrul polonez. Sînt dispus să tolerez o cooperare oficială, dar nu pot închide ochii asupra prezenței în Polonia a unor „antene” ale serviciilor de informații străine, a relevat Kozłowski.

FACILITĂȚI PENTRU ȚĂRANII RUȘI

Boris Elțin, președintele Sovietului Suprem al RSFSR, a dispus acordarea de facilități deosebite țăranilor pentru a-i cointeresa în realizarea recoltei din anul acesta. Este vor-

ba despre lansarea unor bonuri speciale „Recolta '90” care permit procurarea unor produse deficitare de către cei care participă la stringerea și transportarea recoltelor.

SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

LA CENTRALA atomoelectrică din Smolensk s-a produs recent arderea unui cablu de legătură cu camera de rezervă a cazanelor de pornire, informează ziarul „Izvestia”. Incendiul a fost lichidat. Prin declanșarea sistemului automat, blocul nr. 2 a fost oprit și reactorul a fost stins. Nu s-au înregistrat perturbări în funcționarea sistemelor care asigură securitatea reactorului, Ministerul energiei și industriei atomice al URSS a constituit o comisie pentru cercetarea cauzelor celor întâmplate, transmite agenția TASS.

MINISTERUL de Externe lituanian califică drept „absurdă” cererea unui grup de 500 de lituanieni — de limbă rusă de a li se ridica cetățenia sovietică pentru a putea emigra în Canada. Este vorba despre crearea în Lituania, cu o lună în urmă de societății „Canada” ai căror membri dorește cu orice preț să emigreze în această țară nord-americană. Pentru că toate formalitățile de emigrare sînt extrem de complicate, ei au cerut Ministerului lituanian de Externe să li se ridice cetățenia, dobîndind

astfel statutul de emigrant politic.

REPREZENTANȚII ai Băncii de Comerț a Cehoslovaciei și ai unui consorțiu de 34 de bănci străine au semnat la Frankfurt-pe-Main un acord privind lansarea în circulație a euro-obligațiunilor în valoare de 350 milioane dolari — informează agenția TASS.

Obligațiunile, ce au o valoare nominală de o mie și zece mii de mărci vest-germane, putînd fi achiziționate atît de organizații, cit și de micii întreprinzători cu o rată anuală de 10 la sută, au o valabilitate de 5 ani. Sumele obținute în urma vânzării hirtuilor de valoare vor fi utilizate pentru finanțarea importului cehoslovac.

MII DE PERSOANE au demonstrat pe străzile orașului Nazareth pentru crearea unui stat palestinian alături de statul Israel, transmite agenția France Presse, citînd declarații ale municipalității locale. Manifestații s-au pronunțat, totodată, împotriva politicii de implantări israeliene în Cisiordania și Gaza și a instalării în aceste teritorii de emigranți evrei sovietici.

Cronică parlamentară

Pentru prima dată de la începerea activității senatului României, joi, 26 iulie, în conformitate cu Regulamentul de funcționare reprezentanți ai Guvernului au dat răspunsuri la o serie de întrebări ce au fost formulate de către unii membri ai acestei camere a Parlamentului. În acest sens, domnul Gheorghe Ștefan, ministrul învățămîntului și științei, s-a refrit la paradoxul situației în care numărul claselor și al locurilor la treapta I de liceu pentru elevii naționalităților conlocuitoare, a fost mai mare decît cel prevăzut pentru copiii români. Venind în completarea răspunsurilor formulate de către ministrul de interne, domnul Adrian Severin, ministru, asistent al primului ministru pentru reformă și relația cu Parlamentul a spus că problema speculei nu este foarte

simplă, ea cerînd, printre altele, și sancțiuni de ordin fiscal. În opinia Guvernului — a subliniat domnul Severin — specula se combate cel mai bine prin abundența de produse. Dînd răspuns la o altă întrebare, domnul Adrian Severin a relevat faptul că prin majorarea prețurilor la benzină nu a fost încălecat Moratoriul Guvernului, deoarece angajamentul puterii executive se referă la produsele de strictă necesitate, benzină neintrînd în această categorie.

Au mai fost date răspunsuri de către domniile Bogdan Marinescu, ministrul sănătății, — referitor la structura organizării asistenței medicale — și Ioan Țipu, ministrul agriculturii și alimentației în legătură cu mari cantități de griu, care, după recoltare, în județul Teleorman, au rămas pe cîmp.

Moscova nu crede în lacrimi

(Urmare din pag. 1)

uă mici, Palatul Mare — reședința de iarnă a țarilor tot și toate sînt încintătoare. Pașii ne-au purtat prin biserica de familie a țarului Petru I, apoi prin bijuteria arhitectonică, biserica Vasili Blajenco (cu o clopotniță de 74 m), încărcate de argintărie și ale căror cupole sînt suflute în aur. Am zăbovit în fața icoanei Maicii Domnului la biserica Smolensk, icoană făcătoare de minuni, apărătoarea Rusiei. Am admirat picturile lui Rubliov. Am aflat curiozități legate de toate aceste biserici. Ivan cel Groaznic, mare iubitor al sexului slab, s-a legat la cap cu trei soții. După a treia căsătorie, nu i s-a mai permis să asculte slujbe în nici o biserică a Kremlinului.

În cele 7 biserici ale Kremlinului nu s-au mai oficiat slujbe religioase din 1920 (deh, comunism!). În 1990 a fost una, dovadă a politicii mai ortodoxe a lui Gorbaciov. Mai aflăm că în Palatul Mare al Kremlinului i-a fost oferită o recepție lui Ronald Reagan, chestiune îndelung comentată. Zidul care înconjoară Kremlinul măsoară peste 2 km și are, uneori, lățimea de 6 m. Pe lângă el, tunuri din vremea războaielor cu Napoleon.

Lăsăm în urmă cupolele aurite și ieșim. Ni se arată o clădire lungă, impunătoare. Aici era... mamejul țarului. În loc de cai nărași, care trăgeau calești aurite cu țari, prințese și curteni de vază, acum clădirea găzduiește o mare expoziție de artă contemporană. În Piața Roșie mulțimea serpuiește spre mausoleul care a-

dăpostește corpul părintelui comunismului. Întreprinzătorii țipă în megafone reclame turistice și totul este un amestec între respectul pentru istorie și talcioc.

O plimbare cu mașina ne descrețește frunțile. Treccem pe lângă stadionul „Lenin” (100 000 de locuri), circul mare din Moscova (care seamănă cu piețele mamut construite la noi în „epocă” și cărora li se spunea circul foamei). De pe colinele Lenin, Moscova se vede ca-n palmă. Iată turnul televiziunii, iată arcul de triumf, pe sub care a intrat în Moscova împăratul Napoleon. Iată Mănăstirea fecioarelor, unde a „consemnat-o” Petru I pe sora sa, care a complotat împotriva-i. În orice caz, ni se spune, cuprindem cu vederea un oraș cu 8 milioane de locuitori, care se întinde pe o suprafață circulară cu un diametru maxim de 55 km și minim de 36 km. Pentru doar 50 de copeici el poate fi privit prin lunetă.

Ceea ce ne-a impresionat cel mai mult pe coline au fost perechile de tineri căsătoriți. Tineri mindri și mirese blonde, pereche lângă pereche, se sărută de-a lungul zidului, nu numai pentru obiectivul aparatului de fotografiat, ci pentru un „obiectiv” numai de ei știut: se iubesc. Cel puțin în ziua nunții... Nuntașii fac zarvă mare, aparatele de fotografiat nu conțenesc, atmosfera este încintătoare și totul îmi aduce aminte de titlul unui film — „Moscova nu crede în lacrimi”. Și e bine. Oamenii trebuie să zîmbească, să se bucure de viața aceea, care și așa e scurtă și grea...

FILME

PETROȘANI — Pariugul: Războiul stelelor; Victoria: Lanțul amintirilor, I—II; Unirea: Războiul haiducilor. LUPENI: Trandafirul galben. VULCAN: Blestemul rubinului negru. LONEA: Un studio în căutarea unei vedete. URICANI: Ringul. ANINOASA: Ultimul războinic. T.V. 28 IULIE 9,00 Actualități.

9,10 Roman-foileton (reluare). Moștenirea familiei Guldenburg. 9,55 Rubrici din emisiunile în limbile maghiară și germană. (reluare) 10,55 Arme cu țârc, suflet românesc. 11,45 Ora de muzică. 12,45 Actualități. 13,00 Tele-clubul de sim-bătă. 18,20 Televiziunea vi se adresează. 18,35 Ferestre spre lume. 19,10 Desene animate. 19,30 Actualități. 20,15 Teleenciclopedia.

21,00 Gala finală a Festivalului de muzică ușoară de la Yurmala. Transmisie directă. 23,30 Actualități. 23,45 Film artistic. Hopsotch. Producție a studiourilor americane. Premieră pe țară. 29 IULIE 9,00 Gimnastica pentru toți. 9,10 Universul copiilor.

10,25 Film serial. Lassie. 10,50 Actualități. 11,00 Lumina lină. 12,00 Viața satului. 13,00 Mapamond. 13,30 Video-magazin. 17,25 Van Gogh. 17,55 Film serial. Familia Polani. 18,40 Cuvîntul care dește. 19,10 Desene animate. 19,30 Actualități. 20,15 Film artistic. Mary Poppins. 22,20 Actualități. 22,35 În memoria eroilor.

M I C A P U B L I C I T A T E

ANIVERSARI

CU OCAZIA zilei de naștere și ieșirii la pensie, soția, fiul, nora și nepoții urează sănătate, fericire

și „La mulți ani!” iubitelor lor Hogman Romulus. (1854)

VINZARI

VIND casă, confort I, în schimbul unui aparta-

ment, 2 camere, încălzire centrală, confort I, etaj 1 sau 2, în zona Hermes sau Petroșani Nord. Informații: Petroșani, strada Aurel Vlaicu nr. 38, între o-

rele 15—20. (1862) VIND Fiat 600, reparabil, sau pentru piese schimb. Informații, 43207. (1858)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Ghercă Ioan, eliberată de I.M. Vulcan. O declar nulă. (1855)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Moroșan Maricica, eliberat de EGCL Lupeni. Il declar nul. (1867)

COMEMORARE

S-AU IMPLINIT 6 luni de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna scumpul nostru fiu GHEORGHIU SORIN - CONSTANTIN Iubire și amintire veșnică. (1856)

SOTIA Fănică, fiica Felicia, ginerele Doru, nepotul Bogdan anunță cu adîncă durere dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun soț, tată, soțeru, și bunie

GHERASIM PETRU Inmormintarea va avea loc duminică, ora 16. Cortegiul funerar pleacă de la Biserica Evanghelică din Petroșani, str. Mihai Viteazul.

Lacrimi și flori pe trîstul lui mormînt. Nu-l vom uita niciodată. (1872)

FAMILIA Stoica Gheorghe este alături de familia greu încercată prin pierderea celui ce a fost

GHERASIM PETRE Sincere condoleanțe. (1866)

CU PROFUND regret și lacrimi în ochi ne despărțim de cel mai bun vecin

GHERASIM PETRU om de aleasă probitate, slămat și apreciat, care ne-a lăsat și a plecat prematur din mijlocul nostru. Vecinii de seară. (1868)

FAMILIILE Vincze Adalbert și Opreșca Nicolae, mulțumesc din suflet tuturor celor care au fost alături de ei la pierderea scumpului lor și nepot

ADRIAN ADALBERT. (1860)

FAMILIA Stoican Camil mulțumesc și pe această cale colectivului de ingineri, măștri și muncitori de la Preparatin Petrița pentru căldura arătată în dureroasă încredere prin care a trecut. (1861)